

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 58 (3956)  
Год издания XXXV

СУББОТА, 13 МАЯ 1972 года

Цена 2 коп.



## ЮБИЛЕЮ—НАШ УДАРНЫЙ ТРУД

### ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО

Майские дни благотворно влияют на ход весеннего сева. На полях района развернулась борьба за урожай. Механизаторы колхозов и совхозов делают все для того, чтобы весенний сев провести быстро и качественно. Руководители и специалисты большинства хозяйств, учитывая особенность этой весны, принимают меры к тому, чтобы сев зерновых, льна, силосных культур и посадку картофеля провести в оптимальные сроки и качественно.

Сейчас у сельских тружеников нет равнодушных к основе урожая. С каждым днем наращивают темпы весенних работ механизаторы колхоза «Путь Ленина». Они закончили сев ранних зерновых, льна и посадили 25 гектаров картофеля.

Нынешняя весна в районе отмечается инициативой, творческой работой, хозяйской заботой каждого сельского труженика о выполнении своих социалистических обязательств. Дружно ведут сев механизаторы колхозов имени Ленина, имени Тимирязева и других. Успех передовых хозяйств на полевых работах в значительной мере объясняется тем, что первичные партийные организации возглавили современное механизаторов, широко популяризируют опыт передовиков, добиваются внедрения его в практику. Коллективу механизаторов колхоза «Путь Ленина» потребовалось всего 8 рабочих дней, чтобы посеять ранние зерновые и лен. Водители агрегатов коммунисты Сергей Федорович Втюрин, Михаил Васильевич Пушкарев выполняли по полторы нормы в смену, при отличном качестве сева. Их примеру следовали остальные механизаторы.

Моральное и материальное поощрение передовиков — важнейший фактор дальнейших успехов на севе и уходе за посевами. Сейчас повсюду сосредотачивается внимание на быстрейшем проведении сева поздних культур.

Однако в отдельных хозяйствах темпы сева продолжают оставаться низкими. Медленно ведется посадка картофеля. Особенно отстают колхозы «Колос» и имени Кирова.

Многие колхозы и совхозы завершают посев льна и активно ведут посадку картофеля. Если посев зерновых некоторые допускали без внесения минеральных удобрений, то при посадке картофеля это недопустимо. Каждый гектар посаженного картофеля должен быть хорошо удобрен минеральными удобрениями.

Пора принимать срочные меры к уходу за посевами. К сожалению, очень мало внимания уделяется посевам. Боронование ржи и подкормка минеральными удобрениями во многих хозяйствах не ведется. Эти и другие недостатки должны быть незамедлительно устранены, ибо высокие темпы сева, хорошее качество и надлежащий уход за посевами — неперемное условие в борьбе за урожай второго года пятилетки.

### ПОЧТИ ТРИ НОРМЫ

Первым к посеву льна в совхозе «Ошминский» приступило III отделение. 10 мая, несмотря на холодную погоду, до 8 часов вечера не стихал шум трактора.

Михаил Иванович Вшивцев с помощниками Николаем Дмитриевичем Русаковым и Николаем Анатольевичем Кислицыным в этот день при норме 8 гектаров посеяли 21.

Славно поработали наши механизаторы в канун Дня Победы.

**Т. КАЛЬСИНА,**  
заведующая Шукшумской библиотекой.

### Трудятся добросовестно

Большую помощь на весенних работах совхозу «Ошминский» оказывают механизаторы Альцевского торфопредприятия. Особенно хорошо трудится на совхозных полях тракторист Александр Тимофеевич Шляпников. За пять рабочих дней он сделал 7,5 сменных норм, выполняя ежедневно нормы выработки на 150 процентов. Он работает и на севе, занимается внесением удобрений в почву. И все работы, выполненные им, отличаются хорошим качеством.

Дирекция и партбюро совхоза очень благодарны Александру Тимофеевичу за добросовестное отношение к порученному делу.

**В. БАБИН,**  
секретарь партбюро.



По представлению партийных организаций, правлений, дирекций и местных комитетов профсоюза колхозов и совхозов за достигнутые успехи на весеннем севе на районную Доску почета занятыся:

#### ПО КОЛХОЗУ «ПУТЬ ЛЕНИНА»

Илья Павлович Куклин,  
Сергей Федорович Втюрин,  
Николай Дмитриевич Мухачев,  
Григорий Петрович Мухачев,  
Михаил Васильевич Пушкарев,  
Павел Васильевич Амосов,  
Петр Васильевич Амосов,  
Василий Петрович Амосов,  
обеспечившие обработку почвы и посев зерновых за 8 рабочих дней на площади 280 гектаров.

Алексей Александрович Вшивцев,  
посеявший лен за три дня на площади 60 гектаров.

#### ПО КОЛХОЗУ ИМЕНИ ТИМИРЯЗЕВА

Алексей Павлович Опарин,  
Павел Николаевич Воробьев,  
перевыполняющие дневные нормы на весеннем севе в два раза.

## ЗЕРНОВЫЕ ПОСЕЯНЫ

К 9 мая в колхозе имени Тимирязева были посеяны все ранние зерновые и зернобобовые. В сжатые сроки было посеяно 60 гектаров зерносмесей на силос, вики—три, ячменя—58 и овса 165 гектаров. Все культуры посеяны с одновременным внесением минеральных удобрений из расчета центнер на гектар.

Был проведен на площади 44 гектара посев ячменя по погибшим озимым. «Ремонт» озимых проводился с одновременным внесением мочевины.

Ежедневно во время се-

ва механизаторы Алексей Павлович Опарин и Павел Николаевич Воробьев перевыполняли нормы в два—два с половиной раза.

На подготовке почвы хорошо поработали Николай Васильевич Чикишев, Алексей Максимович Вершинин, Александр Михайлович Хлыбов. Они выполняли дневную норму на 150—200 процентов.

В последние дни Н. В. Чикишев вносил аммиачную воду под картофель, которого будет посажено 60 гектаров.

**А. ТОМАРОВ,**  
агроном.

## СТРАДА НАБИРАЕТ ТЕМПЫ

Первыми в колхозе «Колос» выехали сеять 6 мая на тракторе ДТ-75 П. Н. Демин с В. Хохловым в Крутобережке. Они в этот день посеяли 17 гектаров. В этой бригаде готовят почву под посев механизаторы А. В. Заборских, И. Н. Кислицын, А. Н. Грудин.

Пришла посевная страда на поля Высокораменской и Гражданской бригад. Здесь первые зерна урожая 1972 года положил Н. И. Пасанаев с помощником Н. Я. Шубиным. В этих же бригадах работает С. И. Втюрин с сеяльщиком П. А. Пери-

Федорович Исаков. А. С. Якунов с начала весенне-полевых работ выработал 89 гектаров условной пахоты на гусеничном тракторе, а Г. Ф. Исаков на колесном —выработал 50

гектаров условной пахоты. Своевременно доставляют зерно на поля А. П. Краев и М. П. Макоев.

Ныне в колхозе решили внести по 4 центнера на гектар калийной соли под картофель. По полям это удобрение развозят П. Токмянин, В. Мальцев, М. Втюрин и А. П. Краев.

В Судаках и Крутобережке работают два трактора из межколхозлесхоза.

Весенняя страда в колхозе «Колос» набирает темпы.

**И. КУЛИКОВ,**  
экономист.

## ПРИСУЖДЕН ПЕРЕХОДЯЩИЙ ВЫМПЕЛ

В совхозе «Вякшенерский» подведены первые итоги работы на весеннем севе среди отделений и механизаторов. Бюро партийной организации, дирекция совхоза и рабочий комитет профсоюза присудили переходящий вымпел первому отделе-

нию (управляющий Н. В. Смирнов). Здесь по состоянию на 11 мая план весенне-полевых работ был выполнен на 65 процентов. В отделении все полевые работы проведе-

ны с одновременным внесением минеральных удобрений.

Хорошо себя проявили трактористы первого отделения Анатолий Сергеевич Якунов и Геннадий

Федорович Исаков. А. С. Якунов с начала весенне-полевых работ выработал 89 гектаров условной пахоты на гусеничном тракторе, а Г. Ф. Исаков на колесном —выработал 50

гектаров условной пахоты.

Эти результаты оказались лучшими по совхозу и трактористам вручены переходящие вымпелы.

**А. МУЛИН,**  
экономист совхоза «Вякшенерский».



В расцвете сил идут к 50-летию своего нерушимого союза РСФСР, Украинская ССР, Белорусская ССР, Узбекская ССР, Казахская ССР, Грузинская ССР, Азербайджанская ССР, Литовская ССР, Молдавская ССР, Латвийская ССР, Киргизская ССР, Таджикская ССР, Армянская ССР, Туркменская ССР, Эстонская ССР. Плечом к плечу, созидавая коммунистическое общество, трудятся в нашей стране свыше ста наций и народностей. И к какой бы из них не принадлежал советский человек, он прежде всего гордится тем, что является гражданином великого Союза Советских Социалистических Республик.

(Из Постановления ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР»).

## УКРАИНСКАЯ ССР, ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Украинская ССР занимает территорию в 603,5 тысячи квадратных километров, численность ее населения на 1 января 1972 года составила 47,9 миллиона человек.

Недра республики богаты различными полезными ископаемыми. Она занимает ведущее место в стране по добыче железной и марганцевой руд, титана, циркония, руты. За последние годы открыто свыше 30 месторождений нефти и газа. Прогнозные запасы газа исчисляются более чем 6 триллионами кубометров.

С каждым годом расширяются все отрасли машиностроения. В плане девятой пятилетки—сооружение ряда крупных предприятий, в том числе заводов станков-автоматов в Житомире, часового в Киеве, автомобильных запасных частей в Чернигове.

В текущей пятилетке основное внимание уделяется производству товаров народного потребления. Выпуск продукции легкой промышленности к 1975 году должен увеличиться в 1,4 раза. В частности, производство тканей возрастет на 77 процентов и достигнет 892 миллионов квадратных метров, выпуск трикотажных изделий увеличится на 58 процентов и составит 346 миллионов штук. Производство кожаной обуви достигнет 172 миллионов пар.

С огромным размахом ведется жилищное строительство, на которое в новой пятилетке выделено 10 миллиардов рублей. Такие средства дают возможность построить 96,1 миллиона квадратных метров жилья. Это значит, что каждый пятый справит новоселье.

Украина—район развитого сельского хозяйства. Здесь производится свыше 23 процентов валовой продукции сельского хозяйства страны, в том числе более 20 процентов зерна, 44—подсолнечника, около 60—сахарной свеклы, 23,5—мяса, более 22—молока. Среднегодовой объем продукции сельского хозяйства возрастет в новой пятилетке на 20 процентов. В 1971—1975 годах среднегодовое производство зерна составит 40 миллионов тонн против 33,4 миллиона в предыдущей пятилетке. Средняя урожайность должна возрасти на 4—5 центнеров с гектара.

В художественной самодеятельности принимают участие 3,5 миллиона человек. 656 самодеятельных театров, ансамблей, хоров носят звание народных, 44—заслуженных коллективов. Все они демонстрируют свое искусство на республиканском фестивале, посвященном 50-летию образования Союза ССР.

(ТАСС)



Винницкая область. Год от года хорошеют села на Украине. В селе Тимановка Тульчинского района в последнее время на средства колхоза имени Суворова построено много производственных и общественных зданий. В центре села высятся Дом культуры, а рядом—широкоформатный кинотеатр «Космос» на 350 мест.

На снимке: недавно построенный кинотеатр «Космос». На втором плане—колхозный Дом культуры.

Фото Е. Копыта (Фотохроника ТАСС).



Киев—столица Украинской Советской Социалистической Республики. На снимке: центральная магистраль города—Крещатик.

Фото Ю. Мосенжника.

(Фотохроника ТАСС).

## Украинская Советская Социалистическая Республика

Украина—равная среди равных советских социалистических республик. В ее городах, индустриальных центрах, селах проживает почти пятая часть населения Советского Союза—47,9 миллиона человек. Украинская ССР—республика угля и металла и в то же время крупный производитель зерна, сахарной свеклы, район высокопродуктивного животноводства.

Народная мудрость гласит: «Чем больше даешь, тем богаче становишься». Украина дает для народного хозяйства СССР магистральные тепловозы и радиотехническую аппаратуру, строительные материалы и минеральные удобрения, тракторы и автомобили. В то же время трудящиеся республики получают самую разнообразную про-

дукцию со всех концов страны. Из Российской Федерации поступают цветные металлы и электродвигатели, из Белоруссии—бульдозеры, из Грузии—станки, из Азербайджана—нефтепродукты.

Достижения Украинской ССР во всех сферах жизни—это результат труда и творчества не только украинского, но и всех народов нашей необъятной страны. В процессе строительства коммунизма объединение советских народов становится все более тесным, усиливается обмен материальными и духовными богатствами между ними, растет вклад каждой республики в общее дело.

## О Г Н И НАД ДНЕПРОМ

Седой Днепр работает на коммунизм. Электростанция днепровского каскада уже выработала более 100 миллиардов киловатт-часов дешевой электроэнергии. По реке, не опасаясь коварных порогов, идут вверх и вниз по течению крупные суда. А воды Днепра и его рукотворных морей орошают ныне почти 800 тысяч гектаров плодородной земли.

Если отправляться в путешествие по ступеням днепровского каскада начинать надо с Днепрогэса. Здесь на замурованной в бетон плите написано, что сооружение по завещанию В. И. Ленина этой электростанции станет могучим рычагом социалистического строительства в СССР.

Проект первой гидроэлектростанции на Днепре обсуждался на IV Всесоюзном съезде Советов в апреле 1927 года, а в ноябре того же года состоялась торжественная церемония ее закладки. На строительство Днепрогэса съехались тысячи людей—представители разных национальностей. Строилась ГЭС, а неподалеку от нее выросал новый современный город Запорожье, вставали домны и мартиновские цеха.

Во время минувшей войны Днепрогэс сильно пострадал. Вся страна восстанавливала электростанцию. А сейчас ГЭС переживает третью молодость. Пройдет некоторое время, и в ее силуэт впишется корпус Днепрогэса-2. Две электростанции будут иметь общую мощность полтора миллиона киловатт.

Каховская... Кременчугская... Киевская... Такие знакомые названия в драгоценном ожерелье советской гидроэнергетики! А у Тарасовской горы, где похоронен Т. Г. Шевченко, строится Каневская ГЭС—последняя в днепровском каскаде.



На снимках: передовые люди Украины (слева направо)—дояр Скоморшкоровского свеклосовхоза Винницкой области комсомолец Николай Левчик; знатный горновой доменной цеха «Запорожстали» П. В. Мацука; прославленный шахтер Герой Социалистического Труда с шахты № 1-2 «Новая—Голубовка» комбината «Кадиев-уголь» Иван Владимирович Козаренко; звеньевая молодежного звена свекловодов колхоза «Путь Ленина» Винницкой области Валентина Трочинская.

Фотохроника ТАСС.

## РУКУ НА ДРУЖБУ!

Много забот ковшеватским хлеборобам принесла нынешняя весна. 84-летний ветеран колхоза имени В. И. Ленина К. Д. Моренич заметил:

— Такое уже случалось. Помню нашу первую посевную в двадцатые годы. Вот так же выглянуло весеннее солнце. Стали сеять. И вдруг—снег. Но все обошлось. Добрый по тем временам урожай вырастили. Правда, трудновато с уборкой было. Лошадей мало, а техники и вовсе никакой. На две тысячи десятин—один только трактор.

— Где же вы его раздобыли?—спросили у Константина Даниловича.

— Балтийские моряки прислали,—ответил он.

Драгоценный подарок колхозники получили в разгар полевых работ. Нынешний директор средней школы П. П. Ясенович, очевидец этого события, рассказывает, что встречать «стального коня» вышли с красными флагами. Тракторист Федор Пятацкий провел машину через все село.

Инициаторами шефства над украинским селом Ковшеватая были посланец питерских большевиков И. К. Михайлов, ставший первым председателем Таращанского исполкома, а также матросы с Балтики, в том числе уроженец села П. С. Григоренко. Затем эстафету шефства приняли путиловцы. Они-то и пригласили на завод группу крестьянских парней и помогли им приобрести специальность тракториста.

Итоги начального этапа борьбы за высокий урожай колхозники обсудили на собрании. Здесь же приняли они письмо к рабочим Кировского завода и морякам дважды краснознаменного Балтийского флота. В письме рассказали о том, как благодаря работе партии и советского правительства крепнет и богатеет колхоз, ставший хозяйством высокой культуры земледелия. Ныне на полях работают 80 тракторов. В распоряжении механизаторов 50 комбайнов, десятки автомобилей, много другой техники.

корр. ТАСС.



## КАК ПОЛУЧИТЬ БОЛЬШЕ МЕДА

Я работаю пчеловодом в Шайгинском сельпо. Свое дело очень люблю. Очень часто я задумываюсь над тем, почему многие люди разочаровываются в пчеловодстве, сетуют на то, что в последние годы пчелы стали приносить мало меда, на зиму им не хватает корма, поэтому пчелы гибнут.

Но так ли это? И можно ли добиться того, чтобы доход от пчел был большим? На это я всегда дам такой ответ: можно. Климатические условия нашей местности в последние годы несколько изменились. Весна и начало лета стали несколько холоднее обычного, поэтому цветение основных медоносов затягивается. На полях не стало сорняков, с которых когда-то пчелы брали большое количество нектара. В лесах с разрешения лесхоза вырубается молодая липа — большой медонос. Но все это могут восполнить кипрей и малина, которых в наших лесах очень много.

Чтобы пчелы ежеднев-

но брали хорошие взятки, необходимо несколько изменить уход за ними. Пчел надо готовить к главному взятку, чтобы буквально за 4—5 хороших ясных дней они собрали нектара до пяти пудов. Сильная семья вполне сможет справиться с этой задачей.

Для удобства ухода за пчелами лучше сделать ульи разборными, все детали должны быть хорошо подогнанными. Весной ульи необходимо все тщательно прочистить,

продезинфицировать. А чтобы избежать нозематоза (заболевания пчел), следует ежегодно менять маток, а выводить их из хорошо перезимовавших семей.

Призываю всех пчеловодов-любителей не разочаровываться в пчеловодстве, а наоборот расширять его. Ведь пчелы приносят большую пользу сельскому хозяйству, являясь опылителями растений.

Д. КРАШЕНИННИКОВ.



Молдавская ССР. В совхозе «Победа» Суворовского района хорошая пасека. Все 136 пчелиных семей успешно перезимовали.

На снимке: на совхозной пасеке.

Фото Э. Мечника.

(Фотохроника ТАСС).

## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

### ДОЛГОЖИТЕЛЬ ИЗ ЯСНОЙ ПОЛЯНЫ

На обложке книги небольшого формата, выпущенной в Туле Приокским издательством, — силуэт крылатой труженицы. Книга называется «Человек и пчела» и рассказывает о ценных питательных и лечебных свойствах меда, о приемах ухода за пчелами. В ней — полезные советы и тонкие наблюдения пытливого испытателя природы.

Книга написана Иваном Васильевичем Манохиным, пчеловодом из деревни Ясная Поляна, под Тулой. Ивану Васильевичу пошел уже 93-й год, но он обладает завидным здоровьем, энергией, работоспособностью.

—Если отбросить отдельные частности, жизнь моя сложилась хорошо, — говорит Иван Васильевич. — И все памятное в ней связано с пчелами.

Крестьянский сын, трудолюбивый и любознательный, закончил в юности училище, готовившее агрономов. В годы работы на Урале, в Удмуртии, Башкирии, на Кавказе развивалась у него страсть к изобретательству и исследованиям. Кто из пчеловодов

не знал в двадцатые годы продукции первого в Российской Федерации Кунгурского механического ульевого завода, созданного и руководимого Иваном Манохиным. Десятки тысяч отличных ульев (тогда их называли «манохинскими») выпускало ежегодное предприятие. В результате многолетних опытов Манохин установил и практически доказал возможность применения пчел в качестве опылителей красного клевера. Сделанные им выводы и рекомендации помогли уральским колхозам повысить урожайность многолетних трав.

Семьдесят лет было Ивану Васильевичу, пенсионеру «со стажем», когда он переехал в Ясную Поляну. Едва устроившись с жильем, взялся за восстановление запущенной пасеки на территории музея-усадьбы Л. Н. Толстого. С тех пор и живет Манохин в этом замечательном уголке русской земли. Его горячие слова помогают множеству пчеловодов — «самого полезного среди множества насекомых»,

как любит повторять Иван Васильевич.

Обо всем этом не рассказано в книге «Человек и пчела».

—Я и не собирался излагать свою биографию, — говорит старый агроном. — Мне хотелось ответить на многочисленные письма, поступившие после того, как о моем 90-летию два года назад сообщил журнал «Пчеловодство». Я не врач. Я испытатель природы. За долгую жизнь мне удалось собрать обширный материал о правильном использовании продуктов пчеловодства, их лечебных свойствах. Конечно, это связано и с сохранением здоровья, с достижением возможного долголетия. Что еще добавить... Работа в сельском хозяйстве, работа с пчелами — все это дало мне многое. Всегда я с увлечением трудился, стараясь как можно больше приносить пользы людям. Вот в этом, видимо, и заключаются важнейшие основы моего долголетия и сохранившейся работоспособности.

М. МАХАРИНЕЦ,  
корр. ТАСС.

г. Тула.

## РОЖА СВИНЕЙ

Рожа свиней — инфекционное заболевание, поражающее животное, преимущественно в возрасте от трех до двенадцати месяцев. Возбудителем болезни является бактерия, имеющая вид прямой, или слегка изогнутой палочки. Бактерии рожи очень широко распространены. Их обнаруживают в различных гниющих органических субстратах, в навозе и навозной жиже, в почве, в воде и иле загрязненных мелких водоемов. Носителями возбудителя рожи могут быть клинически здоровые свиньи, рогатый скот, птицы и многие виды диких грызунов, а также клещи, вши, личинки мух.

Устойчивость возбудителя довольно высокая. В воде они сохраняются до 100 дней, в моче — до 200, в навозной жиже — 290 дней, в щелочной почве до 7—9 месяцев.

Заражение свиней рожей происходит через пищеварительный и дыхательный пути, а также через поврежденную кожу.

Рожа — очень широко распространенное заболевание, и наблюдается оно в хозяйствах нашего района, а также очень часто заболевают свиньи, находящиеся в личной собственности граждан.

Заболеваемость, как правило, увеличивается весной, достигая максимума в летние месяцы, и уменьшается к зиме.

При заболевании свиней рожей наблюдается повышение температуры тела, отказ от корма, сильное угнетение и слабость сердца. Через 1—2 дня с момента заболевания на коже ушей, в области живота и пахов обнаруживают светло-красные пятна различной формы, бледнеющие при надавлении.

Если не проводится никакое лечение, то через 2—4 суток наступает смерть. При молниеносном течении смерть наступает через несколько часов после заболевания, а при хроническом течении болезнь продолжается неделями. Иногда происходит самовыздоровление. Переболевшие рожей свиньи приобретают иммунитет (невосприимчивость) к заболеванию.

В настоящее время для предупреждения заболевания свиней рожей разработаны вакцины, которые создают иммунитет у свиней от 3 до 6 месяцев. Профилактическую вакцинацию животным производят весной, в том числе тем, которые находятся в личном пользовании.

В нашем районе это делается в мае. Долг всех граждан, имеющих свиней, своевременно производить животным прививки. После прививки свиней может наблюдаться временное ухудшение общего состояния, но через некоторое время эти признаки исчезают.

Нужно помнить, что рожа свиней передается человеку (заболевание называется свиная краснуха). Заражение происходит при уходе за больными животными, разделке мяса и т. д., в большинстве случаев через поврежденную кожу. У заболевших людей отмечают недомогание, повышение температуры тела, на пораженном участке кожи образуется багрово-красное пятно, часто довольно обширное. В отдельных случаях отмечается поражение сердца (эндокардит). Для предупреждения заражения рожей необходимо соблюдать меры личной профилактики.

Ю. СМЕРНОВ,  
ветврач.

## Наука — сельскому хозяйству

### МАГНИТ ПРОТИВ СОРНЯКОВ

Совсем не просто отделить семена злаковых культур перед посевом от сопутствующих им семян сорняков. Бывает, что сорные семена и по весу, и по форме сильно похожи на зерна пшеницы или риса, ячменя или овса.

На помощь хлеборобам приходит физика. Сотрудники Всесоюзного института механизации сельского хозяйства решили применить при очистке зерна... магниты. Долгие годы ушли на эксперименты, значение которых для сельского хозяйства трудно переоценить. Недавно проблема магнитной очистки семян злаковых растений была решена.

...Плывущее по транспортеру зерно опылается железной пудрой. Особые вибраторы перемешивают семена, чтобы пылинки железного порошка к ним «прилипли». В конце транспортерной ленты стоят мощные магниты, с помощью которых и происходит «сортировка». Дело в том, что семена сорняков, как правило, шероховаты, ворсисты, и железная пудра на них застревает. Полезные зерна, наоборот, — гладкие, скользкие, пудра на них не держится.

Новый метод весьма эффективен. Он позволяет избавиться от таких извечных «спутников» культурных злаков, как овсюг, пырей.

### Огонь обрабатывает поле

Сотрудники Института прикладной физики Академии наук Молдавской ССР создали интересную установку для огневой обработки полей. Сейчас она проходит производственную проверку в совхозе «Днестровский».

...По свежескошенному полю движется мощный вездеход. За ним тянется широкий огненный шлейф. Пламя «прожигает» в стерне широкий черный коридор, очищая верхний слой почвы от растительных остатков, сорняков, вредных насекомых и их личинок.

Новый физический метод обработки полей, по мнению исследователей, может заменить со временем нынешние

ядохимикаты. Это тем более актуально, что сорняки и вредители садов и полей довольно быстро приспосабливаются к действию самых казалось бы эффективных препаратов. Приходится либо увеличивать дозу, либо применять более токсичные соединения, что небезопасно для людей и животных.

Физическая или как ее называют «тепловая» стерилизация при сравнительно малом расходе горючего позволяет уничтожить самых различных вредителей сразу после уборки урожая или на черных парах в период их массового размножения.

(Корр. ТАСС).



## Вести из школ

### А КАК У ВАС ДЕЛА, ШАЙГИНЦЫ?

В марте этого учебного года на комсомольском собрании мы решили создать ученическую производственную бригаду из учащихся 7, 8, 9 классов. На общем собрании производственной бригады был избран ее совет из 6 человек. В состав вошли бригадир, заместитель бригадира и звеньевые. В бригаде 4 звена.

Колхоз «Коммунар» выделил нам участок земли, на котором будут выращиваться: картофель — 20 га, пшеница — 11 га, лен — 10 га, свекла — 4 га, горох — 10 гектаров.

Бригада уже приступила к работе. Нами подкормлено 11 гектаров озимой пшеницы. На каждый гектар внесено по 4 центнера калийных и азотных удобрений. Также мы подняли картофель из картофелехранилища для яровизации. В ближайшие дни намечается затаривание его в мешки.

На период летних работ у нас будет организован трудовой лагерь. А как ваши дела, товарищи шайгинцы?

**Люба ПАЛЬМОВА,**  
бригадир совета бригады Тоншаевской средней школы.

### ШЕФЫ ОКТЯБРЯТ

Часто ребята Б-Кувербской начальной школы с большой радостью встречаются со своими старшими товарищами, учениками 7 «г» класса Лесозаводской восьмилетней школы.

Уже два года шефствуют ребята над этой школой. Они оказывают октябряткам всевозможную помощь, читают интересные книги, разучивают с ними стихи, песни, игры.

А 29 апреля в этой школе состоялся сбор. На сборе шефы приняли третьеклассников в пионеры и поздравили их. После приема ребят в пионеры состоялся концерт, подготовленный силами учащихся Кувербской начальной школы.

**Римма СМЕРНОВА,**  
ученица 7 «г» класса Лесозаводской восьмилетней школы.



Около 150 рабочих и инженеров комбината «Прикарпатлес» (Ивано-Франковская область) участвуют в самодеятельном народном ансамбле песни и танца «Карпаты». Красочные костюмы, темперамент и мастерство исполнителей завоевали ансамблю любовь зрителей.

В настоящее время ансамбль «Карпаты» пополняет свой репертуар произведениями русских, украинских, белорусских и грузинских авторов.

Новую программу он посвящает 50-летию СССР.

На снимке: солистка хора — инженер Мария Лоза.

Фото В. Миговича.

(Фотохроника ТАСС).

## Телевидение

Понедельник, 15 мая

17.15—Для школьников. 17.45—«Старт в небо». К 30-летию первого испытательного полета на реактивном самолете. 18.10—«На выставочных стендах Москвы». 18.40—«Пятилетка—год второй». 19.00—Концерт мастеров искусств. 19.55—«Человек в проходном дворе». Фильм. 1-я серия. 21.00—«Время». 21.30—1. Чемпионат СССР по футболу «Спартак»—«Динамо» (Киев). 2. Чемпионат Европы по тяжелой атлетике. 3. Чемпионат Европы по дзюдо.

Вторник, 16 мая

9.45—«Композитор А. И. Хачатурян в гостях у пионеров». 10.40—«Украденный поезд». Фильм. 11.55—«Шахматная школа». 16.00—«М. Горький—певец рабочего класса». Передача 1-я. 17.00—Для школьников. 18.45—Мультфильмы. 19.00—«Ленинский университет миллионов». 19.30—«Танцевальные миниатюры». Фильм-концерт. 19.55—«Человек в проходном дворе». Фильм. 2-я серия. 21.00—«Время». 21.30—1. Чемпионат СССР по футболу. «Арсенал»—«Заря» (Ворошиловград). 2. Чемпионат СССР по хоккею. «Спар-

## МОЛОДЕЖНЫЙ

### „ОГОНЕК“

В майские праздники в Ошминском сельском Доме культуры состоялся молодежный «Огонек». Участие в нем приняли молодежь совхоза, старшеклассники и студенты, приехавшие домой на выходные.

Основное внимание на «Огоньке» было уделено призывникам. Был проведен армейский КВН. В нем участвовали две команды— «Подснежник» и «Призывник». Победителем в конкурсах КВН вышла команда «Призывник».

**А. НИКИФОРОВА.**

## „МУЗЫКА В МОЕЙ ЖИЗНИ“

Так называлось сочинение, которое писали учащиеся старших классов музыкальной школы. Проверка сочинения показала, что они неплохо разбираются во многих вопросах музыкального искусства, сумели полюбить серьезную музыку, знают жизнь и творчество многих композиторов.

В своей жизни ребята отводят музыке достойное место. Ниже приводятся выдержки из сочинений отдельных учащихся.

**Сергей Чикишев.**

— Только музыка может выразить самые разнообразные оттенки на-

## Новые обряды — в быт

### ПРОВОДИЛИ В АРМИЮ

В селе Ошминском состоялся торжественный вечер, на котором жители села чествовали призывников —будущих воинов, бывших рабочих совхоза. Много теплых слов было сказано им, даны напутствия.

Подготовка к этому вечеру началась в сельском Доме культуры заранее. Были разосланы призывникам пригласительные билеты, зал украсили красивые плакаты и весенние цветы.

С докладом «Защита отечества — священный долг каждого гражданина» выступил представитель райвоенкомата тов. А. Г. Пигарев. От партийной организации совхоза слово было предоставлено секретарю парторга-

низации тов. Б. М. Бабину. От ветеранов войны выступил тов. А. Г. Втюрин. От имени призывников торжественное обещание служить достойно дал Н. Махнев. Мать одного из призывников Л. И. Шустова обратилась к ребятам, уходящим в Армию:

«Дорогие сыночки! Я вручаю вам по горсти ошминской земли. Прошу беречь ее, чтобы везде помогала она. Счастливой службы вам!».

Директор совхоза тов. Р. Н. Окунев вручил призывникам памятные подарки.

После торжественной части для призывников был дан концерт по заявкам.

**А. ГОЛИГОРОВА.**

строения, самые маленькие его штрихи. Вслушиваясь в говор леса, прислушиваясь к звону капели, шуму прибоя, слышишь музыку. Музыка, созданную природой, ту самую, которую композиторы переносят в нотные тетради. На душе становится светло-светло, ведь ты слышишь симфонию жизни. И в этой симфонии различаешь и щебетанье птичек в весеннем лесу, и всплеск рыбы в затихшем под утро омуте, и восход солнца, когда все радо свету, теплу и бурно выражает свои чувства. Музыка неотделима от жизни еще потому, что сама жизнь создает ее.

Музыка в моей жизни играет не последнее значение. Она помогает мне в трудные минуты.

**Галя Клешина.**

— Музыка. Это слово уже само по себе певучее, звучащее, привлекающее. Трудно высказать, какое влияние оказала на меня музыкальная школа. В ней я впервые узнала, как нужно относиться к музыке, какие прекрасные чувства заключены в музыкальном искусстве. Думаю, что именно в музыкальной школе мне дали полное и очень яркое понятие о музыке.

**Зина Каталова.**

— Музыка... Сколько обширных понятий содержит это слово. Все наши

тревоги и страдания, нежность и любовь, мужество и отвагу, все на чем основана жизнь человека, отражает музыка. Музыка, как друг и товарищ, в любую минуту жизни помогает тебе.

**Нина Вшивцева.**

— Музыка... Как много можно говорить об этом замечательном виде искусства. Музыка — это зеркало жизни. Все важнейшие исторические события и повседневная жизнь нашли свое отражение в ней. Она нас заставляет пережить прожитое нашими дедами, отцами, напоминает нам о забытом прошлом и заставляет задуматься над сегодняшним.

Музыка не отнимает у меня времени, не отрывает от других занятий. Она помогает сочетать одно с другим и поддерживает меня в трудную минуту.

**Люба Томарова.**

— Каждый любит и понимает музыку по-своему. Иные даже слушать не желают Бетховена, Баха, Моцарта, Шуберта, им нравятся современные быстрые и шумные мелодии. Даже обидно за таких людей. Что за прелесть вальсы Штрауса! Полонезы Шопена! Сонаты Бетховена!

**Е. ИНЮШКИН.**

Зам. редактора  
**Ю. ШИШМАКОВ.**

## СПОРТ

### Счет 5:3

8 мая гостями тоншаевских футболистов были спортсмены поселка Шайгино. В обеих командах в основном были школьники.

Игра была урожайной на голы. Вратари шайгинцев и тоншаевцев пропустили 8 голов, но более удачно играли хозяева поля. Они забили 5 мячей в ворота гостей, а пропустили 3.

Финальный свисток зафиксировал победу тоншаевцев со счетом 5:3.

**В. СОЗИНОВ,**

председатель комитета по физкультуре и спорту.

так» —ЦСКА. 3. Чемпионат Европы по тяжелой атлетике.

Среда, 17 мая

18.10—«Всегда готов!» Всесоюзный пионерский сбор. 19.00—Оренбургские вечера». Концерт. 19.35—«Проблемы и события». 19.55—«Человек в проходном дворе». Фильм. 3-я серия. 21.00—«Время». 21.30—В эфире—«Молодость». 22.30—1. Чемпионат Европы по тяжелой атлетике. 2. Велогонка Мира.

## Кино

Воскресенье, 14 мая

Тоншаевский ДК — «Опасные гастроли» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Дерзость» в 17.00, 19.00.

Ломовской клуб — «Мужья в командировке» в 19.30.

Ошминский ДК — «Приключения в загородном доме» в 19.00.

Вторник, 16 мая

Тоншаевский ДК — «Приключения в загородном доме» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Преступник сидит на стадионе Уэмбли» 1—2 серии в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Опасные гастроли» в 20.00.

Ошминский ДК — «Их знали только в лицо» в 19.00.

Среда, 17 мая

Тоншаевский ДК — «Девушка из камеры № 25» в 18.00, 20.30.

Шайгинский ДК — «Преступник сидит на стадионе Уэмбли» 1—2 серии в 16.00, 19.00.

Ломовской клуб — «Симпатичный господин «Р» в 20.00.

Ошминский ДК — «Опасные гастроли» в 19.00.

Тоншаевская типография  
Горьковского облуправления по печати.  
Заказ 442 Тираж 4070